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Conclusion: - The syllabus completion Graph shows that, 63 percent of students said 85 to 100 % 
syllabus was covered, 27 percent of students said 70 to 84 % syllabus was covered, 9 percent of 
students said 55 to 69 % syllabus was covered and 1 percent of students said 0 below 30 percent. 

 

 
Conclusion: - The Teachers preparedness in the classroom Graph shows that 60 percent of students 
said they are satisfactorily, 29 percent of students said they are Thoroughly, 5 percent of students said 
Won’t teach at all, 5 percent of students said Poorly,1 percent of students said Indifferently. 
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How much of the syllabus was covered in the class? क�ा 
म� �कतना प्र�तशत पाठ्यक्रम कवर �कया गया था 85 to 

100% accounts for the majority.
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How well did the teachers prepare for the classes? क�ाओं के 
�लए �श�क� ने �कतनी अच्छ� तयैार� से आत े है
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Conclusion: - The Teachers communication with students Graph shows that, 78 percent of students 
said Always effective, 11 percent of students said Sometimes effective, 6 percent of students said Just 
satisfactorily, 3 percent of students said Very Poor communication, 2 percent of students said 
Generally ineffective. 

 

 
Conclusion: - The Teacher’s approach to teaching Graph shows that, 54 percent of students said 
Excellent, 29 percent of students said Very good, 15 percent of students said Good, 1 percent of 
students said Poor. 
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Always effective accounts for the majority of 'How well were 
the teachers able to communicate? �श�क सवंाद करने म� 

�कतने स�म है'.
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The teacher’s approach to teaching can best be described 
as �श�ण दृिष्टकोण से �श�क� को सबसे अच्छा बताया 

जा सकता है
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Conclusion: - The Teacher’s fairness of the internal evaluation Graph shows that, 78 percent of 
students said Always fair, 17 percent of students said Usually fair, 3 percent of students said 
Sometimes unfair, 2 percent of students said Usually unfair, 1 percent of students said Usually unfair. 

 

 
Conclusion: - The performance in assignments discuss Graph shows that, 61 percent of students said 
Every time, 17 percent of students said Usually, 14 percent of students said Sometimes, 5 percent of 
students said Rarely, 3 percent of students said Never. 
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Fairness of the internal evaluation process by the teachers. 
�श�क� द्वारा आंत�रक मलू्यांकन प्र�क्रया क� �नष्प�ता
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Was your performance in assignments discussed with 
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Conclusion: - The institute takes active interest in promoting internship, student exchange, field visit 
opportunities for students Graph shows that, 52 percent of students said Regularly, 36 percent of 
students said Sometimes, 4 percent of students said Often, 4 percent of students said Neve, 4 Percent 
of students said Rarely. 

 

 
Conclusion: - 'The teaching and mentoring process in your institution facilitates you in cognitive, social 
and emotional growth for students Graph shows that, 57 percent of students said Very Well, 31 
percent of students said Significantly, 10 percent of students said Moderately, 2 percent of students 
said Not at all. 
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The institute takes active interest in promoting internship, student 
exchange, field visit opportunities for students. आपके संस्थान 

प्र�श�ण, छात्रा �व�नमय, �ेत्र क� यात्रा के अवसर म�  रु�च होती है
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The teaching and mentoring process in your institution facilitates you 
in cognitive, social and emotional growth. आपके संस्थान म� �श�ण 

और सलाह प्र�क्रया आपको स�ानात्मक,  तक सामािजक और 
भावनात्मक �वकास म� सु�वधा प्रदान करता है
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Conclusion: - The institution provides multiple opportunities to learn and grow for students Graph 
shows that, 84 students said Agree, 45 percent of students said Strongly agree, 16 percent of students 
said Strongly disagree, 12 percent of students said Disagree, 11 Percent of students said Neutral. 

 

 
Conclusion: - The Teachers inform you about your expected competencies, course outcomes and 
programme outcomes for students Graph shows that, 75 percent of students said Every time, 14 
percent of students said Usually, 11 percent of students said Sometimes, 0 percent of students said 
Rarely. 

 

 

 

 

84

45

16

12

11

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

AGREE

STRONGLY AGREE

STRONGLY DISAGREE

DISAGREE

NEUTRAL

Field1

Fi
el

d1

The institution provides multiple opportunities to learn and 
grow.  ससं्थान सीखने और पढ़ने के �लए �व�भन्न अवसर 

प्रदान करत ेह�
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Teachers inform you about your expected competencies, course 
outcomes and programme outcomes.  �श�क� ने आपको अपे��त 

द�ताओं, पाठ्यक्रम के प�रणाम और कायर्क्रम के प�रणाम� के बारे म� 
सू�चत �कया है
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Conclusion: - The Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task to you for students 
Graph shows that, 60 percent of students said Every time, 23 percent of students said Usually, 13 
percent of students said Sometimes, 3 percent of students said Rarely and 1 percent of students said 
I don’t have a mentor  .                       

 
Conclusion: - The teachers illustrate the concepts through examples and applications for students 
Graph shows that, 70 percent of students said Every time, 19 percent of students said Usually, 6 
percent of students said Sometimes, 5 percent of students said Rarely.                          
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Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task 
to you.आपके गुरु आपके �लए एक �नयत कायर् के साथ एक 

आवश्यक अनुवत� कारर्वाई कर आता है
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The teachers illustrate the concepts through examples and 
applications  �श�क उदाहरण� और अनपु्रयोग� के माध्यम से 

अवधारणाओं को दशार्त ेह�
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Conclusion: - The teachers identify your strengths and encourage you with providing right level of 
challenges for students Graph shows that, 74 percent of students said fully, 18 percent of students 
said Reasonable, 5 percent of students said Partially, 2 percent of students said Slightly & 1 percent of 
students said Unable to.                                                 

 

 
Conclusion: - The Teachers are able to identify your weaknesses and help you to overcome them for 
students Graph shows that, 70 percent of students said Every time, 20 percent of students said 
Usually, 4 percent of students said Sometimes, 3 percent of students said Rarely & 3 % percent off 
students said Never.                       
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The teachers identify your strengths and encourage you with 
providing right level of challenges.  �श�क आपक� ताकत क� पहचान
करत ेह� और आपको चुनौ�तय� के सह� स्तर प्रदान करने के साथ 

प्रोत्सा�हत करत ेह�
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Teachers are able to identify your weaknesses and help you to 
overcome them.  ससं्थान �श�क, �श�क �श�ा प्र�क्रया क� 
�नगरानी समी�ा और �नरंतर गणुव�ा सधुार म� छात्र� को 

सलंग्न करने का प्रयास करता है
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Conclusion: - The institution makes effort to engage students in the monitoring, review, and 
continuous quality improvement of the teaching learning process for students Graph shows that, 81 
students said Agree, 36 students said Strongly agree, 24 students said Strongly disagree, 23 students 
said Neutral, 4 students said Disagree. 

 

 
Conclusion: - The institute/ teachers use student centric methods, such as experiential learning, 
participative learning and problem-solving methodologies for enhancing learning experience for 
students Graph shows that, 53 percent of students said To a great extent, 35 percent of students said 
Moderate, 5 percent of students said Very little, 5 percent of students said Not at all, 2 Percent of 
students said Somewhat. 
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The institute/ teachers use student centric methods, such as experiential learning, 
participative learning and problem solving methodologies for enhancing  learning 

experiences.  संस्थान �श�क छात्र क� �द्रत पद्ध�तय� का प्रयोग करते ह� जसेै �क 
अनभुवाताम
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Conclusion: - The ‘Teachers encourage you to participate in extracurricular activities for students 
Graph shows that, 81 students said Strongly Agree, 69 students said Agree ,11 students said Neutral, 
6 students said Strongly disagree, 1 students said Disagree. 

 

 
Conclusion: - The Efforts are made by the institute/ teachers to inculcate soft skills, life skills and 
employability skills for students Graph shows that, 55 percent of students said To a great extent, 24 
percent of students said Moderate, 10 percent of students said Very little, 1 percent of students said 
Not at all, 9 Percent of students said Somewhat & 2 percent students said Not at all. 
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T E AC H E RS  E N C O UR AG E Y O U T O  P AR T IC IP AT E  IN  
E XT R AC UR RIC ULAR  AC T IV IT IE S .   आपको अ�त�रक्त 
ग�त�व�धय� म�  भाग लेने के �लए प्रोत्सा �हत करते ह�  
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Efforts are made by the institute/ teachers to inculcate soft skills, life skills and 
employability skills to make you ready for the world of work. संस्थान �श�क� द्वारा

रोजगार क� द�ुनया के �लए तैयार करने के �लए व्यवहार कुशलता जीवन कौशल्य और 
रोजगार योग ्
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Conclusion: - The percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while 
teaching for students Graph shows that, 58 percent of students said above 90 percent, 29 percent of 
students said 70-89 %, 10 percent of students said 50-59 % , 3 percent of students said 30-49 % . 

 
Conclusion: - The ‘Teachers encourage you to participate in extracurricular activities for students 
Graph shows that, 83 students said Strongly Agree, 43 percent of students said Agree, 24 percent of 
students said Neutral, 12 percent of students said Strongly disagree, 6 Percent of students said 
Disagree. 
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What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector, 
Multimedia, etc. while teaching.  �सखान े के समय �कतने �श�क �श�क� 
का प्र�तशत एलसीडी (प्रोजेक्टर) तथा   मल्ट�मी�डया इत्या�द जैसे सूचना एवं 

संप्रेषण तकनीक� का उपयोग करते ह�
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The overall quality of teaching-learning process in your institute is very good. 
आपक� संस्थान म� �श�ा �श�ण प्र�क्रया क� समग्र गुणव�ा बहुत अच्छ� है



Suggestions: - 

• Career Guidance program should be conducted  
• Competitive Exam preparation classes required 
• Excellent work 
• Excellent work  
• Make course contain more student friendly  
• Provide 24 hours library facility in the college 
• Provide placement 
• Provide student helpline  
• Understand the student situation,  

Respect the student with their answers 
Every time teachers are not correct plz listen the student's opinion  

• Use modern teaching methods 
• use more English  
• Use more local language in science subject for understanding 

 

 

 


